



# उत्सवको अर्थ

www.madhyanhadaily.com



## चुनाव र चाडबाडको चटारो

आउने केही महिना आमनेपानीका निमित्त यादगार रहनेछ। हरेक शरद ऋतु त्यसैपनि उत्सवमय हुने गर्छ। प्राकृतिक परिवेशसँगै चाडबाडको याम हुने भएकाले हरेक शरद मानव सम्भन्धा बनेर रहने गर्छ। नेपालीहरूका संभवतः खोटाटाजिक त्यसैदरमै दशैंसँग सम्बन्धित धेरै होला। परिवर्तित समयसँगै मनोरञ्जनका साधन बढ्नुका साथै भेटघाटको सहजताले दशैंको महत्व तुलनात्मक कम भएको हुन सक्छ।

तर अर्को पक्ष दशैं, तिहार, छठ, नेपाल समेत: उभौनी, क्रिस्मस लगायत दुता चाडहरूलाई उत्तिकै महत्वका साथ मनाउने गरेको छ। अध्ययन, रोजगारी र अन्य कारणले घर बाहिर रहेकाहरूसँग भेटघाट हुने भएकाले पनि यी चाडहरूलाई विशेष चासोका साथ हेर्नै गरिएको पाइन्छ। यस बाहेकका चाडले पनि आफूलाईसँगै भेटघाटको अवसर जुटाइदिन्छ। तर तुलनात्मक महत्व यी चाडहरूलाई दिइँदै आएको छ। विशेषगरी हाथी समाज कृषिमा आधारित भाएर अगाडि बढेकाले पनि यस्तो भएको हुन सक्छ। अताज भित्र्याउने मौसम भएकोले यी चाडहरूलाई उत्सवको रूप लिन गरेको हुन सक्छ।

यदि अनाज उत्पादन नहुने र भण्डारमा राखिएका अन्न पनि सकिने बेला मनाउने चाडमा उति धेरै उत्सव हुन सक्दैन। त्यसैले अनाज बिच्चाउने बेला नै कृषिमा आधारित समाज बढी हुने गरेको हुन सक्छ। किन्तारै बेचोसमी बेचोतिर पनि जोड दिइएको पाइन्छ। यदि बेचोसमी कृषिले व्यापकता पाए भने अनाज उत्पादनको समय निर्धारण गरिदिए जस्तो छैन। तर अहिलेसम्म मौसमी बेचोसमी मुलुक निर्भर छ। त्यसैले शारदीय मौसमको विशेष अर्थ र महत्व छ।

अर्कोतिर यो मौसममा अनाज खुल्ने, जाडो र गर्मीको सन्तुलन कायम हुने, फुलहरू फुल्ने लगायत कारणले पनि शारदीय यामले उत्सवको रूप लिन गरेको बुझ्न सकिन्छ। फेरि चाडहरू आफैमा सांस्कृतिक प्रतीकको आधार हुन्। साक्षात् सांस्कृतिक समुदायलाई एउटै ढोरीमा बाध्ने गर्छ। हुनत समाजको व्यापकता बढेसँगै सांस्कृतिकले पनि समुदायको सीमा तोड्नको छ। अहिले यो कुरा उभै विद्योसँग मात्रै सीमित छैन। अरु धर्मप्रति आस्था राख्ने समुदायले पनि धुमधामका साथ मनाउने गरेका छन्। छठले भूगोल विज्ञानको छ। अहिले छठ तराई-मधेशको भूगोलमा मात्रै नभएर राजधानी उपत्यका सहित पहाडी भूमिमा पनि मनाउनु बाबिको छ।

क्रिस्मस, इप, उभौनी, बुद्ध पूर्णिमा लगायत सबै चाड सबै समुदाय र भूगोलमा फैलिएको छ। अर्थात् चाडहरूको उत्सवले समुदायलाई साभत ढोरीमा बाध्नेको छ। कुनै समुदाय विशेषमा केन्द्रीत नभएर आम चाड बन्दै गएको छ। अनागतिक व्यक्तिहरूले पनि यसलाई धर्मका रूपमा नभएर सांस्कृतिकता रूपमा स्वीकार गर्दै आएका छन्। केही समय अगाडि कम्प्युटरहरूले चाड मनाउनु हुन भन्ने मान्यता अहिले त्यही रूपमा पाइँदैन। आफैले चाड मनाएपनि शुभकामना दिने प्रवृत्ति कायमै छ।

सामाजिक सञ्जालको तीव्र विकासले पनि सांस्कृतिक व्यापकता बढेको छ। अहिले १० प्रतिशत नेपालीको पहुँचमा वृषना प्रविधिको विस्तार भएको नेपाल दूरसञ्चार प्राधिकरणको तथ्याङ्क छ। नेपालीको जनसंख्या भन्दा धेरै मोबाइलको संख्या रहेको तथ्य पनि हाँसोमै छ। सामाजिक सञ्जाल पनि बढिदै गएको छ। ट्वीटर, फेसबुक, टिकटक, म्यासेन्जर, इवाटसएप, भाइबर लगायतको विकासले सांस्कृतिक चाडहरूलाई थप व्यापकता दिएको छ।

हरेक चाडमा शुभकामना दिन दिने एपहरूको उपयोग हुने गरेको छ। यिनै माध्यमका कारणले आम अनुभूति पनि बढेको छ। जुनसुकै परिवेश र पृष्ठभूमि भएपनि सामाजिक सञ्जालहरू भाएर हरेक चाडले आम रूप लिन गरेको छ। जस्तो- विनोद दुई वर्ष विद्यार्थीको कोठामाको प्रकोपले भौतिक उपस्थितिलाई लगभग बर्जित नै गरेको थियो। तर सामाजिक सञ्जालबाट यी चाडहरू मनाइएको थियो।

यसबाट अहम अर्को उत्सव पनि पाइँदछ। आउने भविष्य ४ गते आम चुनाव हुँदैछ। सरकार, निर्वाचन आयोग, राजनीतिक दल र चुनावमा उम्मेदवारका



आर्काडीहरूले चुनावको तयारी तीब्र पारेका छन्। असोज ३ गते दलहरूले चुनावको समानुपातिकफलको उम्मेदवारको नामावली आगामी असोज १६ गते अन्तिम रूप दिइँदैछ। दलहरूले प्रतिनिधिसभाका लागि ११० र प्रदेशसभामा लागि २२० जनाको नामावली चुनावका छन्। यो नामावली समानुपातिक प्रतिनिधित्वका आधारमा तय गर्नुपर्नेछ।

आयोगले आधारसहितै लागू गरिसकेको छ। आचारसंहिताले चुनावी वातावरण अहम किसिमो बनाउनेछ। सरकारले गर्न हुने र नहुने किबाकलपमा आयोगको ध्यान जान्नेछ। राजनीतिक दलहरू र सरकारले आचारसंहिताका आधारमा निर्णय लिनुपर्नेछ। सँगै, मतदातालाई मतदाता सर्वाधिक शक्तिशाली बन्दैछन्। लोकतन्त्रको रिट नै चुनावमा मतदाता शक्तिशाली हुनु हो।

पाँच वर्षमा आउने चुनावमाफर्नु मतदाताले आफ्नो शासनबारे निर्णय लिनेछन्। चुनावमा प्रकट हुने मतकै आधारमा शासन प्रणालीको निष्ठा हुने भएकाले यो मतदाताका निमित्त पनि उत्सवको विषय हो। चुनावमा यदि गल्ती हुन पुगेमा त्यसको सजाय नागरिकले पाँच वर्ष भोग्नुपर्नेछ। तसर्थ मतदाताका लागि पनि चुनाव विशेष उत्सव हो।

मतदातालाई भव्यरहित ढंगले मत प्रकट गर्ने आचारसंहिताले चुनावी वातावरण आयोग र सम्बन्धित विभागको दायित्व हो। त्यो दायित्वमा हुने कमीले चुनावी प्रक्रिया प्रभावित हुनेछ। हाथी सधैं शोकनात्मक गणतन्त्रमा भएकाले चुनावको अहम विशेष महत्व छ। निष्कर्षमा हाथी लोकतन्त्र सुदृढ गर्न कुरा चुनावबाट निर्धारित हुनेछ। त्यसैले पनि यसपटकको चाडबाड अहम विशेष हुनेछ।

चाडबाडसँगै उम्मेदवारहरूले आफूमा मत प्रकट गर्न आग्रह गर्ने निश्चित छ। अर्थात् चाडको शुभकामनासँगै चुनावी अभियान सधैं प्रकट हुँदैछ। त्यसो अभियान चुनाव सञ्चालन कुरा होइन। राजनीतिक नेतृत्वले पनि इमान्दारीता प्रकट गर्नु संवैधानिक दायित्व हो। तर चुनाव आफैमा गणतन्त्र बचाइएको टुन्छ।

मतदाताले मतपत्रका मात खानेसँगै त्यो प्राविधिक गणनाको विषय बन्छ। त्यसबिच राजनीतिक सन्देश हुन्छ। तर त्यो राजनीतिक सन्देशलाई प्राविधिक गणतन्त्रमा मात्रै सीमित गर्ने प्रयास दल र उम्मेदवार हुने गर्नु सक्छ। त्यसबारे सचेत रहन र राख्न सक्नुपर्ने हुन्छ। त्यस्तो शक्ति आर्जन गर्ने समय पनि आउने केही महिना मात्रै हो।

त्यसपछि चाडबाडको उत्सव मात्रै सकिने छैन, चुनाव पनि सकिनेछ। बाँकी अबधि भनेको फेरि पनि नागरिक आफ्नो निर्णयित कर्ममा फर्कनेछन्। अर्को चाड मनाउने अवसर आउन बर्षान्त कुनैपनि हुने भने आमचुनावका लागि पाँच

वर्ष नै पर्छन्पनि हुन्छ। त्यसैले सामुन्मा रहेको चाडबाड र चुनावको उत्सव यसपटक विशेष हुनेछ।

सामाजिक एकताका निमित्त सांस्कृतिक चाडहरू विशेष मनाउन जरुरी छ भने राजनीतिक निर्णय लिन मतदानमा सचेतता अपनाउनुपर्नेछ। सांस्कृतिक चाडहरूमा अर्ध्य र अग्रभाषित भाव्यहरूको साझा लिइने गरिन्छ, श्रद्धा गरिन्छ। तर चुनावमा भने मौलिक प्रत्यक्षको प्रथी महत्व छ। कानुनी व्यवस्थाका आधारमा नागरिकहरूले आफू मध्येबाट पाँच वर्ष सरकार बनाउने र चलाउने अधिकारीको निर्णय लिनुपर्नेछ। त्यस मध्ये स्थानीय सरकार भएको बेशाघ २० गते पथन गरिसकेका छौं। त्यसैमा प्रकट मतको पुनरावलोकन आगामी पाँच वर्षपछि गरिने नै छ, तर आमचुनावबारे निर्णय लिन समय नजिकिँदैछ।

तसर्थ, आमनेपानीका लागि आउने केही महिना विशेष हुनेछ। विशेषको अर्थ सामान्य भन्ने होइन। असामान्य अवस्थाको प्रवन्धबारे विशेष चासो लिन आवश्यक छ। अर्कोतिर उत्सवलाई उत्सवकै रूप दिने भनेको एउटा विधिबाट हो। जसरी सांस्कृतिक चाडहरूको पूर्वनिर्धारित मान्यता आधारित विधि पूरा गरिन्छ, त्यसैगरी राजनीतिक निर्णय पनि संवैधानिक दायरामित्र रहेर गर्न जरुरी छ।



मदनकुमार श्रेष्ठ

उत्सवलाई उत्सवकै रूप दिने भनेको एउटा विधिबाट हो। जसरी सांस्कृतिक चाडहरूको पूर्वनिर्धारित मान्यतामा आधारित विधि पूरा गरिन्छ, त्यसैगरी राजनीतिक निर्णय पनि संवैधानिक दायरामित्र रहेर गर्न जरुरी छ।

**HAPPY DASHAIN 2079**

**BB Roka**  
Chairman &

**Hotel Le Himalaya,**  
Family

Lazimpat, Kathmandu, Nepal  
+977-1-4439888 4437258 4437266  
www.Jehimalaya.com

**HOTEL Le HIMALAYA**



# मुलमुलैयामा 'न्याय' लय



मुकुन्द लामिछाने



दीपककुमार कार्की प्रधानन्यायाधीश हुन सक्छन् या सक्दैनन् ? भनेर समाज जसरी रुमल्लियो त्यसैगरी प्रधानन्यायाधीश चोलेन्द्रमाथिको महाअभियोग उपरको अध्ययन पनि प्रतिनिधिसभामा रुमल्लियो । जसरी जबरा उपरको महाअभियोग रुमल्लियो त्यसैगरी सर्वोच्च अदालतको न्याय निरुपण रुमल्लिन पुग्यो ।

सर्वोच्च अदालतले काम प्रधानन्यायाधीश दीपककुमार कार्की गत आइतबार चिदा भए । २५ वर्षे उमेर हवका कारण १७ असोजमा काम प्रधानन्यायाधीश कार्की सर्वोच्च अदालतबाट अक्कास पाउँदै गए । केही दिन अगावै उनी विदा गएका हुन् । विदाइ कार्यक्रममा सहभागी एक भन्ने दिए, 'श्रीमानको प्रधानन्यायाधीश बन्ने सपना अझै रह्यो ।' अर्थात्, कतिपयले कार्कीलाई प्रधानन्यायाधीश बन्नका लागि भूमिका खेलेको आरोप लगाउने गर्दछन् । निरन्तर प्रधानन्यायाधीश चोलेन्द्र शमशेर जबराले त आफूलाई महाअभियोग लगाइनुको कारण कार्कीलाई प्रधानन्यायाधीश बनाउने खेत भएको बयान नै दिए । १५ पढीमा महाअभियोग सिफारिस समितिमा बयान दिएा जबराले भएका थिए, 'म पछाडिको व्यक्तिलाई तपाईंलाई प्रधानन्यायाधीश बनाइदिन्छु भनेपछि एउटा गुट तयार हुँदैन र ? यो त स्वभाविक हो नि । तपाईंले एक-डेढ महिना भए पनि दीपककुमार कार्कीलाई प्रधानन्यायाधीश बनाउन सहयोग गरिदिनुस् भन्नुभयो, मैले अशुभकार गरे । अहिले प्रधानन्यायाधीशलाई एको वनाएर न्यायपालिकालाई अर्थ बढाउन सकिन्छ भन्ने भन बल्ललाई भयो, बारलाई भयो । अनि न्यायाधीशहरूमा महत्वाकांक्षा जाग्यो । म भन्दा पछाडिकोलाई महत्वाकांक्षा थिएर मैले काम गर्दैन भन्ने पाएर आज यो स्थिति पैदा गरियो । दोस्रो पदाधिकारीलाई महत्वाकांक्षा थिएर यो काम गरियो ।' अर्थात्, विदाइ कार्यक्रममा सहभागीले भने इन्डि समाजमा कार्कीलाई कतिपयले प्रधानन्यायाधीशका रूपमा हेरेका थिए । तर, जसरी उनी प्रधानन्यायाधीश हुन सक्छन् या सक्दैनन् ? भनेर समाज रुमल्लियो त्यसैगरी प्रधानन्यायाधीश चोलेन्द्रमाथिको महाअभियोग उपरको अध्ययन पनि प्रतिनिधिसभामा रुमल्लियो । जसरी जबरा उपरको महाअभियोग रुमल्लियो त्यसैगरी सर्वोच्च अदालतको न्याय निरुपण पनि रुमल्लिन पुग्यो । सर्वोच्च अदालतबाट समयमै न्याय निरून्ने भने अर्थात् उदाहरण यसबीचमा प्रस्तुत भएका छन् । १२ जना संवैधानिक पदाधिकारीको नियुक्तिविरोधको मुद्दा चलिरहेको प्रमाण हो । २० महिने २०७७ मा तत्कालीन प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली नेतृत्वको संवैधानिक परिषद्ले संवैधानिक पदाधिकारीहरूको सिफारिस गर्नु । त्यसपछि २०७८ जेठमा समेत मुद्दा २२ संवैधानिक पदाधिकारीको सिफारिस ससदीय मुद्दाबाट विना निवृत्त भयो । निवृत्तिविरोध परेको मुद्दा २१ महिनादेखि सर्वोच्च अदालतको संवैधानिक इजलासमा झुपिइरहेको छ ।



**खिलराज रेग्मीलाई न्यायपालिकामा प्रमुख हुँदाहुँदै** मानवपरिषद्को अध्यक्ष बनाउने राजनीतिक दलको निर्णयजस्ता अनि राजनीतिक विषयले नेपालको सर्वोच्च अदालत विवादिता हुँदै आएको छ । यसमा न्यायिक नेतृत्वको कमजोरी लगायत राजनीतिक नेतृत्वको स्वाभंवरक सोच, झुटोपट्टे र निर्णयक ब्रह्मण न्यायपालिका यस्तो विकारमा परेको हो । राजनीतिक नेतृत्व शोपी त छुट्टि, यसलाई मुलकाउने भन्दा यल्लाउने काममा सर्वोच्च अदालत किचाशीत हुनु दुर्भाग्यको विषय हो । न्यायपालिकामा रहे/भएका विकृति र विसंगति, भ्रष्टाचारक सम्बन्धमा आम सेवाग्राही आन्वितित हुनुपर्ने अवस्था बन्थो । सेवाग्राहीमैरो अदालत छैन । चरम नैरिजम्मेवार र भ्रष्ट प्रवृत्ति हावी छ । मुद्दा मिलाउने विधीविषया निर्णायक हुन् । न्यायाधीशहरू कहांबाट कसरी पैसा आउँछ भनी मुद्दा हेर्ने, गहेने आरोप वा फैसला के गर्ने भन्ने मानस्यति बनाउँछन् भन्ने विषय स्वयं निरन्तर प्रधानन्यायाधीश जबराले प्रतिनिधिसभामा महाअभियोग सिफारिस समितिमा खुलाएका छन् । सोही महाअभियोग सिफारिस समितिमा पुगेर कानून व्यावसायीहरूले पनि भ्रष्टाचार मुद्दामा जेनेरेन हुने कुरा गरेका छन् । गत भदौ २० गते महाअभियोग सिफारिस समितिमा सहभागी वरिष्ठ अधिवक्ता रामु थापा

निरन्तर प्रधानन्यायाधीश चोलेन्द्र शमशेर जबरा फैसला गर्दा पैसामा विचने गरेको आरोप लगाए । थापाे रुज्जम जोड्दालाको मुद्दामा विषयमा जबराले गरेको फैसला पैसामाको चलखेल भएको उदाहरण भनी दावी गरे । चोलेन्द्रको बयान र कानून व्यावसायीहरूको काउण्टरले पनि न्याय किनबिच हुन्छ भन्ने उजागर गरेको छ । अर्थात्, यावत न्यायव्यवस्थाको प्रवृत्ति र न्याय मुर्तिहरूको कर्म र मानसिकता अनुमान लगाउन सकिन्छ । विभट्ट न्यायिक प्रणाम भएक हुँदैन तर मुद्दा मिलाउने विधीविषया वा कानूनकमी भयो भने त्यसले सफलता प्राप्त गर्ने सक्छ । यस्ता अनेकी कृपान्तरक छन् । मुद्दा मिलाउनेहरूको समझुसत न्यायाधीशहरूको फरक खालको अस्मिता र निरुद्धता हुन्छ । मिलाउन नपाइने, नसक्ने र नमान्नेहरूसँगको सम्बन्ध नमीडो र अवैधीपूर्ण देखिन्छ । कति त 'पाउनु नसक्ने व्यकार र अवस्था छ । अधिकांश निकायमा निवृत्ति भएका पात्र र प्रवृत्ति हेर्दा लाग्छ कि परीय जिम्मेवारी नै ठूलो कुरा हो, कर्ण सम्पादन र सन्ध्याको गरिमा तथा विषयबन्धीयता गीण विषय हो भन्ने मानसिकता राखिएको देखिन्छ । आफू अपरिहार्य तत्व हो दावी कुरा हुँदा नहुँदा फरक पर्दैन । बिले पर वा जिम्मेवार प्राप्त गरेपश्चात् परिवर्तन गणतन्त्र वा लोकतन्त्र जे जे कुरामा चाहना राखिएको हो त्यो पुग्नु हुन्छ भन्ने सोच राखे प्रवृत्ति तनदेखि माथिसम्म फट्टाएको छ । जुनसुकै

क्षेत्रमा पनि यही मानसिकता राखे प्रवृत्तिले कुरा जमाएको देखिन्छ । आफ्नो जिम्मेवारी र क्षमताप्रति कुनै अफाँदरता छैन । अरु पैसा नै चुक्ताएर आफ्ना व्यक्तिहरू त खुलेआम सुटकर्ममा लागेका छन् । त्यसलाई हर क्षेत्रमा राजनीतिक नेतृत्वले सरक्षण गरेको छ । न्यायिक क्षेत्रमा पनि त्यस्ता पात्र र प्रवृत्ति न्यायिक नेतृत्वको रोजाइमा निरुद्ध भएर कामकाजमा छन् भन्ने न्यायव्यवस्थाको न्याय कसको छ भन्ने प्रष्टयाउँछ । न्यायमुर्तिहरूको प्रभावबाट माथिल्लो नेतृत्व अरु बढी निर्देशित रहन्छ भन्ने गुनासोले सर्वोच्च अदालतको विवादमा पनि स्वात पाएको छ । यस्ता अनेकी रामस्य र शुद्धिकरण हावको आवरणकता हो । यस्तो कौबाट के आशा राख्ने ? आ-आफ्नो स्वार्थ पूरा गर्ने हेतुले विरोध वा समर्थनमा निरन्तर स्वभाविक वा जायज होला तर विवेकशील व्यक्तिलाई कहिले देखिएर उभिन उमको स्वाभिमानले स्वीकृति दिदैन । सर्वोच्च अदालतको वर्तमान अवस्थाका पछाडि राजनीतिक नेतृत्वको पनि महत्त्वपूर्ण हात छ । स्वाथको जोडकोड नमिठ्या केही नगर्ने राजनीतिक प्रवृत्तिले सात महिनादेखि सर्वोच्च अदालत प्रधानन्यायाधीश विधीत छ । यसकारण पनि न्यायव्यवस्था समेत आफ्ना मानिस निवृत्त गरेर स्वार्थ पूरा गर्ने संकीर्णताबाट जर्कडिएको राजनीतिक नेतृत्व सच्याउन सक्नु नै महत्त्वपूर्ण चुनौती हो ।

**बडा दशैं**  
नेपालीहरूको महान चाड  
**बडा दशैं २०७८**  
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सन्तुपूर्ण आमा, बुबा, दाजुमाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिर्घायु छव उतरोतर प्रगतिको **हादिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।  
**रघु पुरी**  
अध्यक्ष तथा  
**दि रिमर ओमरसिज प्रा. लि.**  
परिवार  
बसिस्पतली होटल द्वारिकाजको पछाडी, ओशाला, काठमाडौं, नेपाल. फोन: ८८६९४३१

**बडा दशैं**  
नेपालीहरूको महान चाड  
**बडा दशैं २०७८**  
को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सन्तुपूर्ण आमा, बुबा, दाजुमाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिर्घायु छव उतरोतर प्रगतिको **हादिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।  
**वाङ्ग वी राई**  
प्रबन्ध निदेशक तथा  
**इन्टरनेशनल मेनपावर रिजुटमेण्ट प्रा. लि.**  
परिवार  
सुवाको, ललितपुर, नेपाल. फोन: ९२०८३८६, ९२०८३८७, ९२०८३८८

# उत्सवको अर्थ

www.madhyanhadaily.com

## चुनावी एजेण्डामा नपरेको वैदेशिक रोजगार



मुलुक आगामी मंसिरमा ४ गते हुने संघीय तथा प्रादेशिक निर्वाचनको महाअभियानमा छ। रोजगारी तथा समृद्धिका विषय उठिरहेका छन्। वैदेशिक रोजगार बोर्ड सचिवालयका अनुसार गत असार मसान्तसम्म ४९ लाख ९२ हजार ५ सय ७० जना नेपाली युवायुवती श्रम स्वीकृति लिएर वैदेशिक रोजगारीमा गएका छन्। श्रम स्वीकृति नलिई जानेहरूको संख्या पनि मीठी हाराहारीमा रहेको धेरैको विश्लेषण छ। पछिल्लो भदौ महिनामा मात्रै वैदेशिक रोजगारीमा गएकाको तथ्यांक केसाउने हो भने यस वर्ष थप ७ लाख नेपाली विदेशिनै सम्भारना छ। नेपालमा परम्परागत खेती प्रणालीबाट जिविका तर्चनेपछि धेरैजसो बाघाला र थोरै मात्र युवायुवती रहरले वैदेशिक रोजगारीमा गएका छन्।

श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालयले वैदेशिक रोजगारीबाट फर्केका व्यक्तिहरूलाई समाजमा स्थापित गर्न पुनःएकीकरण कार्यक्रम (सञ्चालन तथा व्यवस्थापन) निर्देशिका २०७९ जारी गरेको छ। पहिलोपटक वैदेशिक रोजगारीमा गएका युवायुवतीलाई पटकपटक वैदेशिक रोजगारमा जाने बाधताको अन्त्य गरी स्वदेशमा नै गरिखाने अवस्थाको सिर्जना गर्ने उद्देश्य राखेर ल्याइएको निर्देशिका कार्यान्वयनमा जान सक्ने देखिन्छ। नेपालबाट वैदेशिक रोजगारमा जाने क्रममा विप्लवाका साथ बढि भइरहेको अवस्थामा

श्रम गन्तव्य मुलुकमा उत्रिन हुने आन्तरिक समस्याले सिर्जना गर्ने आप्रवासी कामदारमाथिको दबावले नेपाल जस्तो रैमिटेर्यान्समा निर्भर मुलुकहरू जोखिमको अवस्थामा छन्। त्यसैले वैदेशिक रोजगारबाट फर्केका नागरिकको पुनःस्थापनाका लागि विशेष राष्ट्रिय कार्यक्रम ल्याउनुपर्ने अवस्थामा वैदेशिक रोजगार बोर्डमाफत परम्परागत सघु कार्यक्रम ल्याइएको छ। जत अख्त्यले अपयाण रहेको सरोकारवालाहरूको निष्कर्ष छ।

रोजगारी र अन्य अवसरहरूको खोजीमा एक टाउंबाट अर्को टाउं वा कम विकसित मुलुकबाट विकसित मुलुकमा जाने क्रम बर्तमान विश्वमा सामान्य र स्वभाविक विषय मानिएको छ। अर्थिक अभाव वा जिविकोपार्जनका अवसर कम भएपछि राम्रो अवसरहरू प्रदान गर्ने देश र टाउंमा जान त्पाउनु मानवीय स्वभाव पनि मानिन्छ। समाजमा मानिस आफ्नो उत्पादनशील क्षमताको पूर्ण विकास र आनन्दसय जीवनका लागि संघर्षरत छ। जीवनको गुणस्तर र विकास सम्भावनाको स्तरमा बढी सम्भावनाहरू खोजी गर्नुलाई अन्याय भन्न पनि सकिँदैन।

वैदेशिक रोजगारबाट नेपाल ताबान्वित भएको एउटा पाटो छ। करिब तीन दशकभन्दा लामो संस्थागत वैदेशिक रोजगारी पछि अहिले नेपाल सम्बन्धी मोडमा आइपुगेको छ। तर त्यसका चुनौतीहरू माथि छलफल गर्न प्रमुख राजनितिक दल तथा उनीहरूका श्रम



रेशम राज पौडेल



**वैदेशिक रोजगारबाट नेपाल लावान्वित भएको एउटा पाटो छ। करिब तीन दशकभन्दा लामो संस्थागत वैदेशिक रोजगारी पछि अहिले नेपाल गम्भीर मोडमा आइपुगेको छ।**

संगठन तयार छैनन्। मुलुकमा रहेको मुख्य समस्या वैरोजगारलाई कार्पोरेटिभ राखेर विपक्षीलाई खुद्रन्याउने काममा प्रमुख दलहरूले आफूलाई केन्द्रित गरेका छन्। यसो गर्नु आफ्नै छेराछेरी र सन्तानको भविष्यमाथि खलबाद हो। युवायुवती वैदेशिक रोजगारीमा जाँदा देशले रैमिटेर्यान्स पाइरहेको छ। त्यसैले मुलुकको अर्धतन्त्रलाई चलायमान बनाइरहेको छ। समाजमा केही परिवर्तन पनि देखिन्छ। तर श्रम गर्ने जनशक्तिको अभावमा तिनै युवायुवतीको खेतबारी बाँधो बनेको छ। सामान्य उपभोगका सामान पनि विदेशबाट मर्होमा खरिद गरेर बैदेशिक चलाउनुपर्ने बाध्यता छ। आन्तरिक उत्पादन गर्दा व्यापार घाटा बढेर गेगन तस्करी अवस्था उत्पन्न भएको छ।

वैदेशिक रोजगारीबाट फर्केपछि यातिका वर्ष विदेशमा दुःख गरेर आएर फेरि किन दुःख गर्ने भन्ने मनोभावना बनाउने र श्रम गर्न अर्च्छि गर्न सार्न मान्ने गरिएको छ। अर्थात् देशमा श्रम संस्कृतिको अभाव छ। अर्को पनि सैत जोले ? भन्दै कृषि कर्म गर्नुलाई हिनतबोध गरेर भएको जगालाई टुका पारेर घडेरीको रूपमा बेचेर मुकुम्सारी बन्ने वा सानो शहरमा बसाइँ सार्ने प्रवृत्ति व्यापक रूपमा देखिन्छ। श्रम जगती विनरै थाने धनीले आयाज बढाएको छ। गाडीमा हल्ले तेनदेखि भात्साको तरकारीसम्म सबै आयाजित सामानले भरिएको छ। नेपालमा काम

गर्ने जनशक्ति पनि विदेशबाट ल्याउनु पर्ने बाध्यता छ। वैदेशिक रोजगारीबाट आएको रैमिटेर्यान्स फेरि रैमिटेर्यान्सकै रूपमा बालिने गरिरहेको छ। मुलुकको कुनै कालखण्डको बाध्यताले सिर्जना गरेको वैदेशिक रोजगारी माथिको निर्भरतालाई परिवर्तन गर्नुपर्नेछ।

जलविद्युतको व्यापक उत्पादन गरेर स्वदेशमा रोजगारी र निर्यातको माध्यमबाट देशको अर्धतन्त्रलाई आत्मनिर्भरत तर्फ लैजानुपर्छ। कतिपयलाई यसो गर्नु तत्कालका लागि सम्भव देखि भन्ने लाग्न सक्छ। तर यसो गर्नुको विकल्प छैन। अब पनि निरन्तररूपमा अर्ध युवायुवतीलाई वैदेशिक रोजगारीमा पठाउने मात्र होइन, प्रत्येक वर्ष श्रम बजारमा आउने युवायुवतीलाई स्वदेशको रोजगारीमा कडा कसरती जोड्न सकिन्छ ? त्यसतर्फ पनि सबै राजनीतिक दलहरू सोच्नुपर्छ। उनीहरूका चुनावी घोषणापत्रमा देखाउनु मात्रै नभएर कार्यान्वयनमा लैजाओ गरी ठोस कार्यक्रम आउनुपर्छ। युवायुवतीलाई निरन्तर बाहिर लैजाने पठाउने भन्दा यहीको उत्पादन सम्बन्धमा जोड्ने काममा योजना बनाइयो भने त्यसैले मुलुकको उत्पादन प्रणालीमा योगदान गर्छ। आन्तरिक रोजगारीको अवस्था बलियो बन्थो भने नेपाल विकास र उन्नतिको बाटोमा अघि बढ्न सक्छ, भावी पुस्ता शान्तविकस्रकाममा सुखी र सम्पन्न भई विश्व परिवेशमा राष्ट्रको प्रतिष्ठा बढ्न सक्छ।

**बडा दशैं**

नेपालीहरूको महान चाड  
**बडा दशैं २०७९**

को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सतपूर्ण आत्मा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिर्घायु एवं उत्तरोत्तर प्रजातिको **हादिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

**इश्वर जि.सी.**  
प्रबन्ध निर्देशक तथा

**अक्सफोर्ड इन्टरनेशनल प्रा. लि.**  
परिवार

जावलासेल चोक, (नेशनल क्यान्सर अस्पताल पछाडी), ललितपुर, नेपाल  
फोन: ०१-५५५५५३१, ५५५५६८३, ५५५५८८३

**बडा दशैंको शुभकामना**

नेपालीहरूको महान पर्व  
**बडा दशैं २०७९**

को सुख उपलक्ष्यता स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सतपूर्ण नेपाली आत्मा, बुबा, दाजुभाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिर्घायु एवं उत्तरोत्तर प्रजातिको **हादिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

**याम बहादुर बुढाथोकी**  
अध्यक्ष तथा

**लाईफ लाईन ओमरसिज प्रा. लि.**  
परिवार

जोगी, काठमाडौं, नेपाल, फोन नं. ०१-५८०८२८८, ५८०८५२२, ५८०३६८१



# नेपाली फुटबल र अल्मुताइरी

**‘वान टिम, जय नेपाल’**, अल्मुताइरी अल्मुताइरीले प्रयोग गरेको यो वाक्य यति चर्चित भयो कि खेलकूद क्षेत्रमा आफ्नो छुट्टै अस्तित्व नै बनाउन सफल भयो। नेपाली राष्ट्रिय फुटबल टिमका पूर्वमुख्य प्रशिक्षक अल्मुताइरीले नेपाली टिमको जिम्मेवारी सम्हालेपछि उक्त वाक्य प्रयोग गरेका थिए। त्यसलाई नै पछ्याउँदै अहिले खेलकूदकै अन्य विद्यामा पनि प्रयोग गर्ने गरिएको छ। वाक्यसँगै नेपाली दर्शकका लोकप्रिय बनेका अल्मुताइरीले भने मुख्य प्रशिक्षक पदबाट राजीनामा दिइसकेका छन्। छोटो समयमै लोकप्रिय बन्न सफल भएका अल्मुताइरी छोटो समयमा नै जिम्मेवारीबाट अलग भए। कारण थियो अखिर नेपाल फुटबल संघ (एफफा)सँगको टसल र खेलाडीसँगको विवाद।



नै अल्मुताइरीको प्रशिक्षणमा नेपाल पहिलो पटक साफ च्याम्पियनसिपको फाइनलमा पुग्यो। तर उपाधि जित्न भने भारत तयारी भयो। गत वर्षको असोजमा मासिबन्धमा भएको साफ च्याम्पियनसिपको समूह चरणमा भारतसँग बराबरी खेलको नेपाल फाइनल खेलमा भारतसँग ३-० गोल अन्तरले पराजित हुँदै उपविजेतामा सीमित भयो। सबैपछि फाइनल पुग्ने नेपालको सपना पूरा भयो। सँगै पहिलो पटक फाइनल पुग्दै नेपालले इतिहास पनि रच्यो।

- गोलको सडैरी तोड्न सफल**  
नेपाली खेलाडीहरूले आफूमा ठुला प्रतिस्पर्धीहरूसँग गोलको सडैरी पनि अल्मुताइरीकै प्रशिक्षणमा तोड्न सफल भयो। यसअघि नेपालले जति नै राम्रो खेल प्रस्तुत गरेपनि फिनिशिनमा प्रायः सबै चुक्ने गरेको थियो। अल्मुताइरीको नेतृत्वमा नेपालले १७ अन्तर्राष्ट्रिय खेल खेलेको। जसमा नेपालले ५ खेलमा जित्नु, १० खेलमा हार र दुई खेलमा बराबरीको नतिजा निकाल्यो। उनको नेतृत्वमा नेपालले १७ खेलमा १४ गोल गदा ३६ गोल खाएको छ। १७ खेलमा १४ गोल पछिल्लो समयको नेपाली टिमको रकॉर्ड हो। जुन अल्मुताइरीकै प्रशिक्षणमा सफल भयो। अल्मुताइरीले धेरै नयाँ खेलाडीलाई पनि मौका दिए। जसका कारण भन्दा करिब १०० गोलका युवा खेलाडीहरूमा आत्मविश्वास बढाउन निकै सहूलता थियो। अल्मुताइरीले आफ्नो कार्यकालमा १६ खेलाडीलाई राष्ट्रिय टिममा डेब्यू गराए।
- चुलिपको चर्चा**  
अल्मुताइरीको कार्यकालमा नेपाली फुटबल क्षेत्र सधैं चर्चामा रहन सफल भयो। नेपाली फुटबलप्रति सन्तुष्टि भएको दर्शकको चासो अल्मुताइरीकै कारण पुग्यो। फकिरको थियो। त्यस्तै अल्मुताइरीले सुधारको नेपाली फुटबल टिमको खेलले अन्तर्राष्ट्रिय जगतमा नेपालले केही उपलब्धि हासिल गर्ने आशा पलाएको थियो। यता एफफा र खेलाडीसँगको विवादले पनि दर्शकलाई नेपाली फुटबलसँग चासो बढेको थियो। फुटबलमा देखिने गरी सुधार ल्याउन सकेस अल्मुताइरी खेलाडी भिन्नार जान भने चुक्ने हुन्। सायद एफफा र खेलाडी दुवैसँग सम्बन्ध सुलभ बनाएर सान सकेको भए अहिलेको परिस्थिति नै अर्को हुने थियो। न त अल्मुताइरीले प्रशिक्षकको पद नै छाड्नु पर्ने थियो न अल्मुताइरीको बहिर्गमनले नेपाली टिमको सुधारको खेल खसिकेस त होइन बन्ने दर्शकमा प्रश्न नै उब्जने थियो। जे होस विवाद विवादाधीन पनि अल्मुताइरीले नेपाली फुटबल क्षेत्रलाई दिएको योगदान नेपाली दर्शकले सधैं याद गराउने छन्।



दिवाकर अधिकारी

अल्मुताइरीले नेपाली फुटबल टिमको मुख्य प्रशिक्षकमा नियुक्त भएपछि थुरुमै भनेका थिए, 'हाम्रो लक्ष्य साफ च्याम्पियनसिपको फाइनल'। सोहीअनुसार नै अल्मुताइरीको प्रशिक्षणमा नेपाल पहिलो पटक साफ च्याम्पियनसिपको फाइनलमा पुग्यो। तर उपाधि जित्न भने भारत तयारी भयो।

**■ विवादे विवाद**  
एप्रिल २०७३ चैत २२ गते अल्मुताइरीलाई मुख्य प्रशिक्षक नियुक्त गरेको थियो। त्यसपछि नेपाली फुटबल टिमलाई केही सफलता मिळ्यो नै तर विवाद नै विवादकाबीच उनले जिम्मेवारी छाडे। तत्कालिन बरिष्ठ उपाध्यक्ष पंकज विक्रम नेम्बाङसिंह स्ट्याटस लेभेपछि अल्मुताइरी विवादमा तानिएका थिए। उनै नेम्बाङ पूर्वअध्यक्ष कर्मजिउरे शेरचनलाई निर्वाचनमा पराजित गर्दै हाल एफफाको नेतृत्वमा पुगेका छन्। शेरचन निकट मानिने अल्मुताइरी र नेम्बाङबीच पहिलेदेखि नै रहेको खटपट पनि अल्मुताइरीको बहिर्गमन एक कारण बन्यो।

गत वर्षको साउन १० गते पनि अल्मुताइरीले नेम्बाङको कारण खुलाउँदै राजीनामाको घोषणा गरेका थिए। तर पछि उनले राजीनामा फिर्ता लिँदै एफफासँगको सम्झौता थप गरेका थिए।

त्यस्तै जय अल्मुताइरी र खेलाडीबीच विवाद भयो तब नेपाली फुटबल क्षेत्रमा ठूलै पहल छोट्यो। अल्मुताइरीको कार्यशैलीमा अल्मुताइरी जनाउँदै गत वैशाख १३ गते प्रशिक्षणमा रहेका १० खेलाडीले बन्द प्रशिक्षण छाडेपछि उनी विवादमा तानिए। प्रशिक्षण छाडेका १० मिलियर खेलाडीहरू अल्मुताइरीमा नबसेको

भन्दै अल्मुताइरीले नयाँ खेलाडीहरूलाई मौका दिए। सोही टोलीले एफफासँग एभियन कप छनोटका दोस्रो खेलहरू पनि खेलेको थियो।

यो प्रकरणमा पनि अल्मुताइरीले दर्शकको साथ भने पाएका थिए। सामाजिक सञ्जालमा खेलाडीहरूको अनुशासनमा नै दर्शकहरूले प्रश्न उठाएका थिए। तर घटनाबारे छानविन गर्न गठित समितिले भने खेलाडीसँग प्रशिक्षकको पनि गल्ती देखाउँदै कतार फुटबल संघसँग सम्बन्ध गरेर अल्मुताइरीको विकल्प खोज्न सुझाव दिएका थियो। यता एफफामा पनि नयाँ नेतृत्व आएपछि भने अल्मुताइरीलाई भने असह्य परिस्थिति सिर्जना भयो।

नेतृत्वमा आउने बित्तिकै एफफा अध्यक्ष नेम्बाङ नेतृत्वको कार्यसमितिले राष्ट्रिय टिमका निष्ठासिपका १० खेलाडीलाई राष्ट्रिय टिममा फिर्ता बोलाउने निर्णय गर्नु भने मुख्य प्रशिक्षकको सम्बन्धमा छानविन प्रतिवेदन अनुसार आवश्यक काम कारवाही अघि बढाउन एफफाका महासचिव किरण राईलाई जिम्मेवारी दिएका थियो। तर प्रक्रिया जहाँ पुगे पनि अल्मुताइरीले आफ्नो जिम्मेवारी छाड्ने निर्णय गरे।

अल्मुताइरीले नेपाली फुटबलमा देखेको सपना अल्मुताइरीले नेपाली फुटबल टिमको मुख्य प्रशिक्षकमा नियुक्त भएपछि शुरूमै भनेका थिए, 'हाम्रो सक्ष्य साफ च्याम्पियनसिपको फाइनल'। सोहीअनुसार

**हार्दिक शुभकामना**

नेपालीहरूको महान चाड  
**बडा दशैं २०७९**

को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सम्पूर्ण आमा, बुबा, दाजुमाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शांति, समृद्धि, दिर्घायु एवं उत्तरोत्तर प्रजातिको

हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

**शम्भु गौतम**  
प्रबन्ध निर्देशक तथा

**स्यारोन मेनपावर सर्भिस प्रा. लि.**  
परिवार

बानेश्वर-०९, काठमाडौं, नेपाल, फोन: ८८८९५०५

**शुभ दशैं**

नेपालीहरूको महान चाड  
**बडा दशैं २०७९**

को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सम्पूर्ण आमा, बुबा, दाजुमाइ दिदीबहिनीहरूमा सुख, शांति, समृद्धि, दिर्घायु एवं उत्तरोत्तर प्रजातिको

हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

**नबराज के. सी.**  
आयुक्त तथा

**PARADISE**  
INTERNATIONAL (P) LTD

**प्याराडाइज इन्टरनेशनल प्रा. लि.**  
परिवार

बस्नेटोल, ललितपुर, फोन: ५५३८०८२, ५५२९०६३

# उत्सवको अर्थ

www.madhyahadaily.com

## आत्मबोध : जीवन दर्शन



पृथ्वीभन्दा ठूलो जल छ, अर्थात् माटो भन्दा धेरै पानी छ । जलभन्दा ठूलो तेज छ । जललाई पनि सुकाउने तेज नै हो, तेज भन्दा ठूलो बायु छ । बायु भन्दा ठूलो आकाश छ, आकाश भन्दा पनि ठूलो मन छ, मन भन्दा ठूलो बुद्धि छ । बुद्धि भन्दा बलवान काल छ, काल चाहिँ भगवानको अधीन छ । भगवान सर्वव्यापी छ । जसबाट जीव र जगतको तर र प्रलय हुन्छ । भगवानले तरा गरेर पनि कतौ पसको अभिमान छैन । भगवानको आदि, मध्य र अन्त्य अवस्था पहिल्याउन सकिन्छ । आदि, मध्य र अन्त्य नभएको अधिनाशी अजय परमेश्वर हो । कालको अधीनबाट बचन चाहिँने जीवन अत्यन्त परम पुरुष भगवानमा लीन हुने साधक प्रयत्न गर्नुपर्ने हुन्छ । संसारका रमाइला सुराहरु प्राय नगैँ प्रयास हुनेले परब्रह्मप्राप्त नहुन सक्छ । निविषय परमात्मा पाउन चाहनेले साक्षात्त रमणीयताको विषयबस्तुहरु प्रति मन लगाउनु हुँदैन । ध्यानद्वारा सूक्ष्म मनले आत्म तत्वको परिचान गर्नु कल्याणकारी उपपाय हो । ज्ञानद्वारा बुद्धि निर्मल पार्ने, बुद्धिद्वारा मनलाई सोध्न गर्ने, मनले इन्द्रियलाई सोध्न गर्ने गर्नु सकेमा अत्यन्त परमात्मा बोध हुन सक्छ । वास्तवमा परमात्मा निरु, शब्द, रस, चित्त र आनन्दमय हुनुहुन्छ जसले सबैको उत्पत्ति र क्षय प्रलय गराइदिएको हुन्छ ।

आँखाँले आफ्नो स्वरूप जान्दैन । छ्वाँसेले आफ्नो स्पर्श जान्दैन । कानले आफ्नो श्रवण गर्न सक्दैन । अर्थात् यी सबैले आफ्नो आफूलाई देख्न सक्दैनन् । यी सबै साधन हुन्, देख्ने आत्मस्वरूप ज्ञान हो । विवेकी शक्तिले बुद्धि तत्वबाट आत्म स्वरूपको बोध गर्छ । बुद्धि दीपक हो जसलाई जलाएपछि आत्मबोध स्वयं हुन्छ । दूर रहेको ब्रह्म नजिकै प्राप्त हुन्छ । साक्षात्कार हुन्छ । मृग समाल मृगकै सहारा, पक्षी समाल पक्षीकै सहारा, हात्ती पत्तन हात्तीकै सहारा आवश्यक परे भने ज्ञान स्वरूप आत्मा तुभक्त ज्ञान नै आवश्यक पर्छ । सर्पका खुट्टा सर्पले नै देख्छ भने भैँ रारीमा रहेको जेप आत्मा ज्ञानद्वारा नै देख्न सकिन्छ । जसरी स्वच्छ जसमा नेबको सहारा लिएर आफ्नो शरीर स्वल्प देखा सकिन्छ ठिक त्यस्तै ज्ञानको सहाराले जेव रूप आत्मबोध हुन्छ । जल चल्न हुँदा भनी भिन्न नहुँदा वा ऐना हल्लेदा आफ्नो अनुहार, स्वरूप देखिँदैन ठिक त्यस्तै इन्द्रियहरु चल्न हुनेलेसम्म बुद्धिद्वारा आत्मबोध हुन सक्दैन । अज्ञानता भन्नु अन्विदा हो, अविद्यामा मन राम आदि दोषमा परिभरेको हुन्छ । मन बुधित हुँदा ५, ज्ञाननिष्पत्तर पनि बुधित बन्न पुग्छ । त्यसै अज्ञानी मनुष्य विषय बस्तुनाको करण सदैव बुधित रहन्छ । इन्द्रिय तृप्त भएको अनुभूति गर्दैन । फल स्वरूप बाराबरा अन्न निखरिन्छ । पाएको कारण तृष्णाको कठिन्यै अन्न हुँदैन । जब जब पाप गष्ट हुन्छ तब तब तृष्णा समाप्त हुन्छ । विषय सबसंगै, मनमा राम उत्पन्न हुनाले विपरीत साधन अवलम्बन गर्नाले परब्रह्म जीवदेखि टाढा रहेको अनुभूति हुन्छ ।

आकर्षण हुन्छ । विविध इन्द्रियहरु यसका सहारा बन्न पुग्छन् । विविध विषय, पदार्थप्रतिको रागमा आत्मबोध हुन बाधा परिरहेको हुन्छ । विषय एव पदार्थ प्रतिको मोहलाई त्यागनाले अमृतत्व प्राप्त हुन सक्छ । सक्रम कार्य गर्नुलेले ज्यैतिक जन्म मृत्युको झारमा नै रहन्छ । राम रहित अवस्था बैराग हो । सुख, दुःख कर्मको फल बाँकी रहनुलेले अमय पद प्राप्त हुन सक्छ । इन्द्रिय, विषयहरु प्रति राग नगर्दा यस प्रति राम त धरुन्छ तर आर्वाक चाहिँ कायमै रहन्छ । आर्वाक प्रति छुट्टाको लागि परब्रह्मको आत्मबोध हुनु जरुरी छ । आत्मको सल्लिगकटा परमात्मासँगको साक्षात्कारबाट आर्वाकको धागो बुझिन्छ । मन निरहकारी बने आत्ममा जोडिन पुग्छ ब्रह्मत्व मनलेको त्यही हो । जब परब्रह्मको चिन्तन हुन थाले सङ्ग, श्रवण, रसान, दर्शन, प्राण सबैको सकल्प कम भएर रहित बन्न पुग्छ, विषय बुद्धिको प्रयोग हुन थाल्छ । अर्थात् विषयहरु मनमा लय हुन थाल्छन्, मन गएर बुद्धिमा विलिन हुन पुग्छ, बुद्धि गएर ज्ञानमा समावेश हुन्छ, ज्ञान गएर आत्मा अलि आत्मा गएर परमात्मा विनय हुन्छ । इन्द्रियले मनलाई जानेको हुँदैन, मनले बुद्धिलाई जानेको हुँदा बुद्धिले अत्यन्त आत्मलाई जानेको हुँदैन । तर अत्यन्त आत्मले क्रमशः यी सबैलाई जानेको हुन्छ । वर्षाकोलीन खरे, खोसा, नदीहरु गएर समुद्रमा विलय भए भैँ यी सबै तत्व गएर आत्मामा विलिन हुन्छन् ।

दुःखको चिन्तन गर्नाले दुःख बढ्छ । सुखको चिन्तन गर्नाले सुख बढ्छ । मानसिक दुःखलाई विचारले र शारीरिक दुःखलाई व्याधि चिकित्साले घटाउन सकिन्छ । विज्ञानको सामर्थ्य भनेको वही हो । आधिक्य रोग अभावको रोग मानसिक रोग हो । यौवन, रूप, शरीर, धन, आरोग्य, प्रिय मित्रसंगको समागम यी सबै कुरा चिरस्थायी होइनन् । विद्यार्थीले त्यसैले यी साधनहरूलाई साधको रूपमा प्रयोग गर्छ । मनुष्य जीवनमा सुखको जोषा दुःख चढी छ । सुख चाहिँ क्षणभरको रूप र शक्ति हस्तो समान मात्र छ । विषय प्रतिको रागले आत्मबोध प्रतिको अनुराग घटाउँछ । आर्जनमा दुःख छ, आर्जनकृत्यालाई संरक्षण गर्न दुःख छ । ध्यान योग र भक्ति मार्गबाट पदार्थ र पदार्थ प्रतिको चिन्तालाई घटाउनु नै आत्मबोध हुनु हो । मनको एकाग्रता नभएसम्म यो अवस्थामा पुग्न सकिन्छ । मन ध्यानस्थ भएपछि नै निर्गुण परमात्मा तत्वको बोध हुन सजिलो हुन्छ । शास्त्राभ्यासबाट चित्त शुद्ध र शान्त पार्न सकिन्छ । विषय, कामनाबाट सकिन्छ । फलेको आगोमा चिउरे चारेर आगोको ज्वाला शान्त हुँदैन । परब्रह्म भित्रमाथै होइन बाहिर पनि छ । बाहिर विशालतम् संसार भरि र भित्र तुभक्तमा भरि । समान भावले हेर्नु वृष्टिकोष



अच्युतप्रसाद पौडेल, चिन्तन

अत्यन्त पारमात्माबाट ज्ञानको उदय भएको हो, ज्ञानबाट बुद्धि र बुद्धिबाट मन प्रकट भएकाले प्रकट भएकालाई नियन्त्रणमा राख्नु जरुरी छ ।

### हार्दिक शुभकामना

नेपालीहरूको महान चाड  
बडा दशैँ २०७९

को पावल अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सगर्पुर्ण आजा, बुबा, दाजुआइ टिटीबल्लिनीहरूका सुख, शान्ति, समृद्धि, दिव्यसु ध्वं उत्तरोत्तर प्रजातिको हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

दिनेश राई  
केसरखान/सीईओ, तथा

डायमण्ड स्टार ओभर्सिज प्रा.लि., परिषद  
सुदलम्बर, तम्घास, नेपाल । फोन नं. ०१-४४९६६८८०

### शिखर स्वास्थ्य बीमा

उपचार सजिलो दर्ज

- १००६ अन्धा बडी उपचारका रोजगारको उपचार सह संशोधनको
- लाइभ स्ट्रुट उपचार, शिन अलरुड संशोधनका सुकानी र सजिलो बडी
- मैलाव र भरतमा गरी ६००० रुका बडी जवलावस्तुहरुमा खण्ड सहित उपचार सुविधा
- रु. २ लाख रोजि रु. २० लाखसम्मको आबडी तथा जवलावस्तुको स्वास्थ्य बीमा

Shikhar Insurance  
दुःख पढाईको साथी

Shikhar Insurance  
Happy Insurance

### Festive FIBERNET

200 Mbps UNLIMITED BANDWIDTH  
Rs. 870 per month

Presenting the New Bandwidth at Attractive Rate  
Enjoy the Fastest Internet Ever

75 Mbps Rs. 595/- (per month)	100 Mbps Rs. 687/- (per month)	150 Mbps Rs. 824/- (per month)	250 Mbps Rs. 916/- (per month)
-------------------------------------	--------------------------------------	--------------------------------------	--------------------------------------

Also Install DishHome R/W/DTH Subscription at just Rs. 350/- per month

FUND TRANSFER २००

DishHome



# अर्थतन्त्रमा सहकारीको योगदान

सरकारको तीन दशैं अर्थनीतिमध्ये सहकारी एउटा गतिबिन्दु बन्नुमा हो। तर यो बन्नुमा अर्थतन्त्र विभिन्न कारणले हल्लिनु भएलेको छ। सामान्य बुझाइमा सहकारी भनेको सहकार्य गर्ने संस्था हो। यसैको लागि एक एकको लागि सबै अर्थात् सदस्यहरू मिलिजुलीको बृहत्तर हितमा लाग्ने अवधारणा हो, सहकारी। तर आजकल सहकारी भनेको बन्दु र गोबालो नभई मुद्राको व्यापार गर्ने र सञ्चालकहरूले नाफा कमाउने अर्थको रूपमा परिचित भएको छ। अन्तर्राष्ट्रिय सहकारी महासंघ (आइसीएले सन् १९९४ मा गरेको परिभाषा अनुसार 'सहकारी संस्था समुक्त स्वामित्व तथा प्रजातान्त्रिक रूपमा नियन्त्रित व्यवस्थापनको लागि सामाजिक, सामाजिक र सांस्कृतिक आवश्यकता तथा आकांक्षाहरू परिपूर्ति गर्न स्वैच्छिकरूपमा एकजुट हुने व्यक्तिहरूको स्वयंसेवक संयोजन हो।'

यो परिभाषालाई मूल रूप दिन सहकारीका ६ वटा आधारमूल्य र ४ वटा नैतिक मूल्य छन्। त्यसैगरी ७ वटा सिद्धान्त छन्। विश्वव्यापीरूपमा स्थापित यिनै मूल्य र सिद्धान्तका आधारमा सहकारी सञ्चालन हुनुपर्छ र हुन्छन्। मुलुकमा ३९ हजार हाराहारीमा सहकारी रहेको तथ्यांक छ। त्यसमध्ये पनि आधा भन्दा बढी बचत तथा ऋण सहकारी छन्। सर्वसाधारण जनतामा छरिएर रहेको स-सानो पुँजी संकलन गर्दै व्यवसाय उनीहरूको उत्थान तिर र सबलीकरणक निम्ति परिचालित गर्ने पवित्र सोचका साथ सहकारीको अवधारणा विकास भएको हो। तर त्यो अवधारणामा क्रमशः ङम आउँदै गन् गएको छ।

राष्ट्रिय अर्थतन्त्रको एकमुख हिस्साका रूपमा राज्यले सहकारीलाई स्वीकारेको छ। न्यून आय भएका र गरिबीको ख्यामनि रहेका आम नागरिकको जीवनमा आर्थिक स्थानान्तरण ल्याउनका निम्ति सहकारीको भूमिका असाध्यै महत्वपूर्ण हुने गर्दछ। सहकारीको क्षेत्रमा पुँजी कारोबारमा भण्डै १० खर्ब जति छ। यसले मुलुकको वित्तीय क्षेत्रमा ६ प्रतिशतको हाराहारीमा योगदान दिएको छ। हाथी छिमेकी मुलुक बङ्गलादेशमा सहकारीमार्फत पचास लाख गरिब जनताको जीवनमा गुणात्मक परिवर्तन हुन पुग्यो। नेपालभन्दा विकल्प पुँयक सहकारीको अवधारणा मौलिक र कार्यक्रम मार्फत सहकारीको अभ्यास गरेको कारण सफलताको उचाई प्राप्त गर्न बंगलादेशको सहकारी अभियान सफल भएको दृष्टान्त हामा निम्ति सिक्नै बन्न सक्दैन। हाथीको भन्ने विकल्प नाफामुखी प्रयोजनका निम्ति सहकारी सञ्चालनमा आए। यो ज्योदै दुखको कुन हो।

आभारसर्वसाधारणले हाड र छाया घोटौघोटौ कमाएको मुला मुला जम्मा गरेको रकम ठोर सहकारी सञ्चालकहरू दिनप्रतिदिन भारने गरेको समाचारको यादी नै आएको छ। सहकारी विभागमा आर्थिक वर्ष २०७८/०७९ मा सहकारीका विचड तीन सारभन्दा बढी उजूरी परेका छन्। सहकारी संस्थाको दर्ता र अनुगमनको अधिकार हाथी सञ्चालनले



स्थानीय सरकारलाई दिएको छ। स्थानीय निकायका पदाधिकारीहरूले करोडी र अर्बौका कारोबार गर्ने सहकारीको कारोबार हेर्ने, अनुगमन गर्ने र तीनलाई लगाम कस्ने हुने राखिनुपर्ने। अतिपथ सहकारी प्रवेशमातरत पनि छन्। तर प्रवेशले पनि वित्तीय कारोबारको नियमन गर्न सक्ने संयन्त्र बनाउने न्यायकार राखिके छैनन्।

देशभर बुलेका कतिपय सहकारी संस्थाका कारणले निक्षेपकर्ताहरूको ठूलो रकम जुडैको छ। धारणा अधिकता सहकारीले गरी उद्देश्य राखेर उपयुक्त कार्यक्षेत्रमा कार्य गर्दैनन्। जथाभावी लगानी गर्दछन्। योक्षिमापूर्ण लगानी र कार्यक्षेत्र बाहिरको लागानीकै कारण यी सहकारी बुडैका छन्। नेपालमा अधिकतर प्रायः नेपाल राष्ट्रिय सहकारी महासंघ, सहकारी मन्त्रालय, सहकारी विभाग, नेपाल सहकारी बोर्डजस्ता अधिकारप्राप्त निकायहरू भएपनि यीहरूको नागरिकीपन र कामिपनको मोल चक्रले निक्षेपकर्ताहरूको अर्बौ रकम जुड्ने गरेको छ। आखिर किन आकर्षित हुन्छन् त सर्वसाधारण, खासगरी सहकारी संस्थाहरूमा खास परे पाउने सोभने गर्दा 'सोभने लाग लागने बिलाप' हुन्छन्।

आजकल दिनहुँ जसो अखबारका पानाहरूमा सहकारी संस्थाहरू समाचारमा पर्ने थालेका समाचारहरूको बाढी छ। यस्ता समाचारहरूले सामान्य लभमा चलिरहेका सहकारीबाट पनि पैसा फिर्तन थालेको छ। उनीहरूका सदस्यले पैसा फिर्तन थालेपछि त्यसको खबर बैक तथा वित्तीय संस्थामा पर्ने थालेको छ। सहकारी संस्थाहरूको आफ्नो मल्टमा

पैसा राखिनुपर्ने। उनीहरूले सदस्यसँग उठाएको निक्षेप बैक तथा वित्तीय संस्थाहरूमा रहेको आफ्नो खातामा राख्नु। सहकारीका निक्षेपकर्ताहरू पैसा मान्न थालेपछि उनीहरूले बैकबाट फिर्केर भुक्तानी गर्नु पर्ने हुन्छ। फलस्वरूप बहिले बैकको निक्षेप घट्नु थालेको छ। राष्ट्र बैकको पहिल्लो तथ्यांक अनुसार वार्षिक निक्षेप साउनमा १ खर्ब ११ अर्ब रूपैयाँमा घटेको छ। निक्षेप घट्नुमा प्रमुख कारण यही हो भन्ने बुझाई राष्ट्र बैकको छ।

नेपालमा प्रायःजसो सहकारीहरूको आवश्यकता प्राथमिक क्षेत्रमा पर्दछ। तर ठिक उठ्ती प्राथमिक बस्तीहरूमा भन्दा बढी आर्थिक गतिशीलता हुने सहरी क्षेत्रहरूमा मात्रै सहकारी केंद्रित गरेका छन्। त्यसैले बचत तथा ऋण मात्रै सहकारी हो भन्ने संकेतित धारणा विकास हुनु र चर्को व्याजदरमा ऋणको प्रवाह गर्ने कार्यहरू सहकारीहरू केंद्रित छन्। जुन दुर्भाग्यपूर्ण छ। अधिकतम रोजगारीको सिर्जना हुने क्षेत्र सहकारीमा ध्यान नजान्ने पनि सहकारीमा समस्या आएको हो।

वि.सं. २०१६ सालबाट प्रारम्भ भएको सहकारी पढाउने यस अवधिमा युरो आरोह अवरोह पार गरिसकेको छ। संविधानले समाजवाद उन्मुख स्वतन्त्र र समृद्ध अर्थतन्त्र निर्माणको लक्ष्य पुरा गर्न सहकारीलाई एउटा महत्वपूर्ण माध्यमका रूपमा लिएको छ। सहकारी अभियानले समाजमा पुँजी नियोग रोजगारी सिर्जना, बचत र ऋणमा सामान्य मानिसको सहज पहुँच, महिला सर्वाधिकारमा योगदान, सामाजिक विभेदमा कमी, नेतृत्व विकासमा योगदान जस्ता

अनेकन सकारात्मक काम गरिरहेको भए पनि कहिलेकाँही सहकारी संस्था बन्द भएको, सदस्यले बचत गरेको रकम फिर्ता गर्न नसकेको जस्ता समाचारले सहकारीप्रति नकारात्मक धारणा पैसा हुने गर्दछ। यसप्रति राज्य सहकारी सञ्चालक तथा सदस्यहरू सचेत रहनु पर्दछ। नेपालमा सहकारी क्षेत्रक समस्याहरूलाई दृष्टिगत गर्दा यस क्षेत्रको छुट्टै रीथकालीन योजना नहुनु, सहकारीहरूमा नियम कानूनन्यत तथा व्यवसायिक क्षमतामा कमि देखिनु, सहकारी संस्थाहरूको व्यवस्थापकीय ज्ञान र क्षमताको सुदृढिकरण हुनु नगर्नु, सहकारी ऐन र नियमको समय सापेक्ष सुधार परिष्कार नहुनु, सहकारीमा परिवारवाद हावी हुनु प्रमुखसमायमा रहेका छन्।

अन्त्यमा सहकारी आफैमा नरको होइन राज्यको नीति नियम सञ्चालकको कार्यशीलीको कारण वेला बेलामा समस्या आउने गर्दछ। खासमा सहकारीलाई वित्तीय कारोबार भन्दा उत्पादनको क्षेत्रमा लगाउने हो भने यो समस्या आउँदैन। आभिनियं अर्थतन्त्र निर्माणका लागि स-सानो पुँजी सलन र उत्पादनको क्षेत्रमा नागरीका लागि सहकारीलाई उपयोग नगरेसम्म यस्ता बेथिति आइरहन्छ। सहकारी क्षेत्रको विकासका लागि पर्याप्त बजेट र जनजीविको व्यवस्थापन गर्नु पर्दछ। सहकारी संस्थाको आन्तरिक नेत्रा प्रणालीलाई चुल्ला र पारदर्शी बनाउनु पर्छ। सहकारी संस्थाहरू सहकारीको सिद्धान्त र मूल्य मान्यता बमोजिम सञ्चालित हुने हो भने कहिल्यै समस्या आउँदैन।

(खरेल अर्थराजनीतिक विरोधक हुन्।)



नन्दलाल खरेल

सहकारी क्षेत्रको विकासका लागि पर्याप्त बजेट र जनजीविको व्यवस्थापन गर्नु पर्दछ। सहकारी संस्थाको आन्तरिक लेखा प्रणालीलाई चुस्त र पारदर्शी बनाउनु पर्छ। सहकारी संस्थाहरू सहकारीको सिद्धान्त र मूल्य मान्यता बमोजिम सञ्चालित हुने हो भने कहिल्यै समस्या आउँदैन।

## बडा दशैंको शुभ-कामना

**नेपालीहरूको महान चाड**  
**बडा दशैं २०७८**

को पावल अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सगर्पण आमा, बुबा, दाजुमाइ दिदीबहिनीहरूमा सुरु, शान्ति, समृद्धि, दिव्यीयु धर्ब उतरोतर प्रजातिको **हादिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

**राम श्रेष्ठ**  
प्रवन्ध निर्देशक तथा

**हार्बेष्ट मुन ग्रुप**  
परिवार

गैरीधारा ९, मयसाल, काठमाडौं नेपाल फोन: ८८१५५५४

### मेगा Magic मुहूर्ती योजना

पूर्व मुगु योजना अवधि

विकास	विकास उधारा	कौ. उधारा
वर्धित	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन
पूर्व मुगु	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन

वैक मुगु योजना अवधि

विकास	विकास उधारा	कौ. उधारा
वर्धित	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन
वैक मुगु	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन

२ देखि ६ गुणा झुम्प

> मासिक व्याज मुक्तानी

बार मुगु योजना अवधि

विकास	विकास उधारा	कौ. उधारा
वर्धित	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन
बार मुगु	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन

वैक मुगु योजना अवधि

विकास	विकास उधारा	कौ. उधारा
वर्धित	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन
वैक मुगु	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन

४ गुणा योजना अवधि

विकास	विकास उधारा	कौ. उधारा
वर्धित	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन
४ गुणा	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन	१५ वर्ष ६ महिना २० दिन

विश्वामन टिफ्टे अफि बड्दै  
रनोपेन सङ्केतज

**MEGA**  
FOR THE FUTURE

मेगा बैंक नेपाल लिमिटेड: राइजिङ्ग मल, काठमाडौं, काठमाडौं, नेपाल  
चौत बोट ब्रान्स च. २३४२०, फोन: ९७७-१-४१६९२५४



# उत्सवको अर्थ

www.madhyahadaily.com



## आर.बी.ए. जबरजस्त तर असन्तुलित तराजु



राम्यम नारायण मानन्धर



नेपाल सरकार र मलेसिया सरकारबीच सम २०१८ अक्टोबरमा भएको समझदारीका आधारलाई पनि यो देशमा रोजगारीमा जाने आकांक्षीहरूमा थप उर्जा मिलेको हो । तराजुमा श्रममन्त्री गोकर्ण विष्टले नेपाली कामदारहरूका लागि मलेसियाको रोजगारी रोक्का गरेका थिए । यसरी रोकनुमा भित्री सुकेका तथ्य र सत्य जे भए पनि म्यानपावर कम्पनीहरूबाट कामदारहरूमा अव्यक्तिगत आर्थिक शोषण गरेको यो क्षेत्रमा अवस्थित बजार प्रतिस्पर्धा हावी रहेको भन्ने नै हो । करिब ४ वर्षमा नयाँ कामदारहरूको गन्तव्य शून्य ब्रह्मसामा थियो । जोबिड-१९ को सहजतासंगै गत वर्षबाट नेपाली कामदारहरूलाई मलेसियामा रोजगारीमा जान थप स्वीकृत प्रदान गरिएको थियो । नेपाल र मलेसियाबीच १७ वर्षदेखि थप सम्बन्ध रहे पनि थप सम्झौता हुन सकेको थिएन । करिब ४७ लाख नेपाली युवाहरू थप स्वीकृत लिएर मलेसिया रोजगारीमा गएका छन् । प्रतिशतका हिसाबमा करिब

RBA (Responsible Business Alliance) हरेक पेशा वा व्यवसायमा, व्यवसायसंगै त्यसमा केही अंश सामाजिक उत्तरदायित्व भन्ने रहनु-हुनु पर्दछ । व्यवहारिक अक्षाबाट व्यावसायिक पेशालाई हेर्दा सबै व्यवसाय नाफामूलक हो भन्ने निर्बिचार परिचय हो, यहाँसम्मै व्यवसायीहरूले समाज, राज्य र नागरिकप्रतिको सामाजिक उत्तरदायित्वलाई गौण ठानी दिँदा तिनी व्यवसायप्रतिको विश्वव्यापित्वमा खाइल छुट्टा भन्नेमा संतुष्ट हुन्छन् । अधिकांश देशहरूमा राज्यले निर्माण गर्ने नीति नियम र योजनाहरूका कार्यन्वयन पक्ष अत्यन्त प्राथमिकतापूर्वक महत्त्वपूर्ण स्थानमा राख्छन् । तर नेपालका नीति-नियमहरू फगत कागजी खोप्टा हुन भन्ने प्रभावित सत्य देशको मूल कानून संविधानलाई त जलाउने नागरिकहरूले अन्य कानून तथा नियमहरू भने गौणरूपमा लिएको देखिन्छ ।

वैदेशिक रोजगारमा जाने नेपाली कामदारहरूमा अधिकांशको रोजाई मलेसिया रहेको छ । नेपाल सरकार र मलेसिया सरकारबीच सन् २०१८ अक्टोबरमा भएको समझदारीका आधारलाई पनि यो देशमा रोजगारीमा जाने आकांक्षीहरूमा थप उर्जा मिलेको हो । तराजुमा श्रममन्त्री गोकर्ण विष्टले नेपाली कामदारहरूका लागि मलेसियाको रोजगारी रोक्का गरेका थिए । यसरी रोकनुमा भित्री सुकेका तथ्य र सत्य जे भए पनि म्यानपावर कम्पनीहरूबाट कामदारहरूमा अव्यक्तिगत आर्थिक शोषण गरेको यो क्षेत्रमा अवस्थित बजार प्रतिस्पर्धा हावी रहेको भन्ने नै हो । करिब ४ वर्षमा नयाँ कामदारहरूको गन्तव्य शून्य ब्रह्मसामा थियो । जोबिड-१९ को सहजतासंगै गत वर्षबाट नेपाली कामदारहरूलाई मलेसियामा रोजगारीमा जान थप स्वीकृत प्रदान गरिएको थियो । नेपाल र मलेसियाबीच १७ वर्षदेखि थप सम्बन्ध रहे पनि थप सम्झौता हुन सकेको थिएन । करिब ४७ लाख नेपाली युवाहरू थप स्वीकृत लिएर मलेसिया रोजगारीमा गएका छन् । प्रतिशतका हिसाबमा करिब

३० प्रतिशत वैदेशिक रोजगारीमा जाने युवाहरूको उत्तरीमा मलेसिया थप गन्तव्य मुलुक पर्दछ ।

तराजुमा थप सम्झौतालाई चढाईका साथ कार्यान्वयन गर्न मलेसियन प्रतिनिधिमण्डलसँग थप अपूर्णता लागी 'जिट्टी' गर्ने भन्ने सम्झौता भए पनि हालसम्म नेपाल सरकारले कार्यान्वयनमा ल्याउन सकेको छैन । अर्थात् सरकारको तबरबाट कुनै पनि नेपालीहरू आजका दिनसम्म 'जिट्टी'भार्फत मलेसिया रोजगारीमा गएका छैनन् । मलेसियाभित्रै नेपाली कामदारहरूलाई आफूले गर्ने धेरै दवालाहरूको चलचल र मकियाता रहेको पाइन्छ । यस्तै अवस्थ प्रतिस्पर्धा पनि आजसम्म केही अपवादावकाहक अर्थिका कामदारहरू शून्य लागतमा मलेसिया रोजगारीमा जान पाएका छैनन् ।

अबका दिनमा निरूपेक्षतामा नेपाली कामदारहरू मलेसिया रोजगारीमा जान नेपाल सरकारले गरेको कानूनी व्यवस्था त छुट्टै नै, सो को अतिरिक्त त्यहाँको सरकारको थप विभागले नेपालका थप आफूले गर्ने म्यानपावर कम्पनीहरूलाई आरबीएमा सुचीकृत भई कामदार आफूले गराउन आह्वान गरे अनुसार इलेक्ट्रिकल, फर्निचर, उत्पादन तथा सेवा क्षेत्रका मलेसियाका प्रतिष्ठित कम्पनीहरूले नेपाली कामदारहरूलाई रोजगारीको अवसर दिनाउंदा नेपालमा कुनै पनि शून्य तिनू नपरे, कामदार अपूर्णता लागी हुने सम्पूर्ण खर्च (राहदानी बनाउंदादेखि मलेसिया प्रवेशसम्म) कम्पनीले नै व्यहोर्ने, सेवा शून्य सम्वन्धित म्यानपावर कम्पनीलाई सम्झौता बमोजिम उपलब्ध गराउने प्रतिबद्धतासहित केही म्यानपावर कम्पनीहरूलाई कामदार आफूले गर्ने छोटो गरेर मागपत्र दिएका छन् । सोहीका आधारमा विज्ञानसहितको थप आफूले, प्रक्रिया भद्रताको छ । जसका आधारमा शून्य लागतमा कामदारहरू वैदेशिक रोजगारमा पनि गएका पाइन्छ । तर पनि कामदारहरूका ओसिला आँखा, भारी मन,

पेटभरी गुनासा छरपष्ट छन्, शून्य लागत भनिए पनि अत्यन्त हाँसे कामदारहरू उरिएका भेटिन्छन् काण्य तबबाट भने विनमरीको शिकार, खाँउ त भने काण्य बाउको अन्तहार' । प्रत्यक्षरूपमा अन्तर्जातमा सहभागी भएर त्यस्ता कम्पनीहरूमा रोजगारीमा जाने अवसर न्यून छ, कारण मध्यस्थकताहरूको सम्यक वाहेककाहरू प्रवासीहरूलाई निषेध जस्तै हुन्छ, यो मुजुमबीहरूका गुनासा हो ।

आरबीए (व्यापारिक सार्भोदारी) मध्यस्थतामा जिम्मेवारिता जसले विरव्यापारमा स्थिरताको विकासको अपेक्षा राख्छ । नेपालका थप आफूले गर्ने म्यानपावर कम्पनीहरूले पनि सातौँ संस्करणको आरबीए अन्तर्गतको आधारसहितलाई आभ्यन्तरसहित अनुकरण र कार्यान्वयन गरेको हुनुपर्ने अर्थात् आन्तरिक थप अधिकारका प्रतिबद्ध रहनु पर्ने भन्ने मुख्य शर्त हो र छ । यस्ता सहकार्य र सार्भोदारीमा आबद्ध भएका म्यानपावर कम्पनीहरूमा

आरबीए अडिट भइरहन्छ । म्यानपावर कम्पनीका कर्मचारीहरूको थप अधिकार र आर्थिक सुरक्षा तथा सुविधामा कुनै कस्यूस्यै नगर्णिएको आफूले गरिएको कामदारहरूमा सेवा पछिको रोजगारीको सुरक्षा, सुविधा, सम्बन्ध र निर्वाहित सम्यक तथा अनुभवमा इमान्दारीता देखाउनु पर्ने देखिन्छ ।

आरबीए अडिटका अन्तर्निहित ५ नियमले प्रावधानहरू छन् । जसमा १, २ र ३ ले थप, स्वास्थ्य र सुरक्षा, ४ ले व्यावसायिक आधार नीति र ५ ले उल्लेखित सबै पक्षहरूको सफल कार्यान्वयनमा जोड दिएको छ । व्यवसाय र सफलता संगसंगै थपिकहरूको आधारभूत सेवा र सुविधामा बरिलो अडान आरबीएको छ । थपिक तथा कर्मचारीहरूको भर्ना प्रक्रिया, पेशागत सुरक्षा, स्वास्थ्य सुविधा, मानवीय व्यवहार, भिषेड, पेशागत स्वतन्त्रता, बातावरणीय जोडिम र सुधार, सेवा सुविधामा राज्य र थप ऐतले तय गरेका

मागपत्र र भर्ना पत्रबाट निजको ब्रह्मसंसाधनमा हरेक अधिकांशका पेशामा सुतेर लागेको छ आरबीए ।

उल्लेखित सबै पक्षलाई निर्वाहित अनुभवम तोकिएको मागपत्र र तिनको साँघो अर्थमा कार्यान्वयन पक्षका आधारमा आरबीए अडिटले गरेको सुचीकृत विवरण र सोही विवरणमा उल्लेखित स्व-प्रेषणाका आधारमा मलेसियास्थित कम्पनीहरूले सम्वन्धित म्यानपावर कम्पनीहरूको खोज र छनोट गरी मागपत्र प्रक्रिया अनुसार उपलब्ध गराउने गर्छ । त्यस्ता म्यानपावरहरूको हरेक कार्य रीति, आर्थिक गतिविधि शुध अड्यायन भइरहने र त्यहाँबाट आफूले गरिएका कामदारहरूसँग प्रत्यक्ष सात्कार गरिएको आधारमा व्यावसायिक सार्भोदारीको निरन्तरता हुने गर्दछ ।

म्यानपावर व्यवसायीहरूमा नैतिक हितचिन्तन अर्थात् कम्पनी सुचीकरणमा बढमाती देखिए बा आरबीएसँग कुनै आर्थिक संवेदन वा अनुचित प्रलोभन वा सम्बन्धका कारण अनुभवम नगर्णै बजारमा किन पाउने व्यवस्थापन गुणस्तर (ISO Certification) व्यावसायिक प्रमाणपत्रहरू जस्तै यो आरबीएको निरन्तरतामा अनुगमन, मूल्यांकन र प्रमाणीकरण भए वैदेशिक रोजगार व्यवसाय र पेशामा विरवातको खडेरी छैन रहेछ भन्ने हुन्छ । अन्यथा फगत शून्य लागतमा मलेसियाको मागपत्र लिएर बजार हल्ला जस्तै लाठीको आर्थिक चतलेल हो भने वैदेशिक रोजगारले गुमेको शाब्द अनलसम्म गुमाउने देखिन्छ । काली मन, व्यावसायिक धूर्तता, नैतिक पतन, मानवीयताको खडेरी, अहंकार तथा छुट्टै व्यवहारको पगरीलाई यदि सत्यको तराजुमा तीसने हो भने त्यहाँ इमान, इज्जत र प्रतिष्ठताको सँधे क्षार हुने निश्चित छ । यससँग अब यसरी बृहत्त पनि सकिन्छ, आरबीए सुचीकृत म्यानपावर व्यवसाय गरेका प्राय संस्थाहरूको नैतिक र व्यवहारिक इमान्दारीता स्वभाविकरूपमा थकाको घेरामा छ ।

### फरक धार

**हार्दिक शुभकामना**

नेपालीहरूको महान चाड

**बडा दशैं, शुभ-दिपावली तथा छठ पर्व २०७९**

को फावज अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सगर्ण आमा बुबा दाजुमाइ दिदीबहिनीहरूका सुख, शांति, समृद्धि, दिर्घायु एवं उत्तरोत्तर प्रजातिको हार्दिक अंगलगत शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

**कैलाश खडका**  
अध्यक्ष तथा

**नेपाल स्वास्थ्य टयवसायी महासंघ परिवार**  
जोडकार, सिमान्तकाल काठमाडौँ फोन: ८११११०२१, ८११११०२२

**बडा दशैं शुभकामना**

नेपालीहरूको महान चाड **बडा दशैं २०७९**

को फावज अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सगर्ण आमा बुबा दाजुमाइ दिदीबहिनीहरूका सुख, शांति, समृद्धि, दिर्घायु एवं उत्तरोत्तर प्रजातिको हार्दिक अंगलगत शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

**रिष्णु कुमार श्रेष्ठ**  
अध्यक्ष तथा

**डाइनामिक स्टाफिङ्ग शौल्सन नेपाल प्रा. लि. परिवार**  
राजधानी काठमाडौँ फोन: ०१-४२७९८२८, ०१-४३९५९८

**बडा दशैं शुभकामना**

नेपालीहरूको महान चाड **बडा दशैं २०७९**

को फावज अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सगर्ण आमा बुबा दाजुमाइ दिदीबहिनीहरूका सुख, शांति, समृद्धि, दिर्घायु एवं उत्तरोत्तर प्रजातिको हार्दिक अंगलगत शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

**एम एस कार्पी**  
अध्यक्ष तथा

**लक्की एच. आर. शौल्सन प्रा. लि. परिवार**  
जायलाखेल, ललितपुर, नेपाल फोन: ९५२०५६२, ९५५०६३८



# चलचित्र क्षेत्रका लागि गौरवको क्षण

दर्शकको फिल्मप्रतिको रोज देखाएर केही हल सञ्चालकहरुले रातभर चलचित्र प्रदर्शन गरे । केजीएफ २ हेर्न दर्शकहरु राति १ बजेसम्म सिनेमा हल पुगेको रेकर्ड यस चलचित्रले राख्यो ।

भारतीय चलचित्र प्रायः सबै नेपाली चलचित्र निर्माताहरुको मनमा सापिरहने एक 'डर' हो । जब सिनेमा हलमा भारतीय चलचित्रसँग टक्कर गर्नुपर्ने हुन्छ नेपाली चलचित्रले दर्शकको साथ नै पाउँदैन । सानो बजार त्यसमाथि बोरे बजेटमा निर्माण भएका नेपाली चलचित्रलाई ठूला बजेटमा निर्माण भएका भारतीय चलचित्रले पानी पनि भन्दा दिँदैनन् । बिचमै आफ्नो अस्तित्व कायम गर्न सफल बजेटको भारतीय चलचित्रको अगाडि नेपाली चलचित्र प्रायः निरिह नै हुन्छ । तर केही नेपाली चलचित्रहरुले भने यस 'डर'लाई चिदै भारतीय चलचित्रसँग टक्कर गरेर राम्रो दर्शक पनि पाएका छन् । नेपालमै नेपाली चलचित्र भन्दा भारतीय चलचित्रले बजार पाउँदै गर्दा कुन निर्मातालाई चाहिँ नलाग्ना त्यो 'डर' ।



अजना कोइराला



'प्रेमगीत ३'ले नेपाली चलचित्र क्षेत्रलाई विस्तार गर्ने एक गतिलो मार्ग बनाइदिएको छ । जुन मार्गमा अन्य नेपाली चलचित्र लागे अवश्य पनि सानो बजारबाट ठूलो बजारमा लम्किन गाह्रो छैन नेपाली सिने जगतलाई ।

पछिल्लो समय रथिपण भारतीय चलचित्र 'केजीएफ २'ले नेपालमा तहलका नै चिन्दा । दर्शकको फिल्मप्रतिको केज देखेर केही हल सञ्चालकहरुले रातभर चलचित्र प्रदर्शन गरे । केजीएफ २ हेर्न दर्शकहरु राति १ बजेसम्म सिनेमा हल पुगेको रेकर्ड यस चलचित्रले राख्यो । तर के अहिलेसम्म नेपाली चलचित्र हेर्नका लागि नेपाली दर्शक तसम्म तालासित भएका थिए त ? पक्कै पनि अहिलेसम्म कुनै चलचित्रले यस किसिमले दर्शक तान्ने सोभाग पाएको छैन । हुन त 'केजीएफ २' पछि चलेको नेपाली चलचित्र 'कबड्डी ४'ले नेपाली बक्स अफिसमा धेरै कमाउने चलचित्रको रेकर्ड नै बनायो । नेपालको कमाइमा यसले 'केजीएफ २'लाई पनि पछार्ने भयो । तर 'केजीएफ २'को जस्तो राति चलचित्र हेर्न जाने दर्शकको केज भने पाउन सकेन । यद्यपि नेपालमा भएको कमाइमा भने 'कबड्डी ४' शीर्ष स्थानमै रह्यो ।

सानो बजार भएका कारण खुम्चिएर बस्न बाध्य भएको नेपाली चलचित्र क्षेत्र पछिल्लो समय भने केही विस्तारित हुँदै गएको छ । नेपाली चलचित्रका विदेश राइडस पनि पहिले भन्दा अहिले केही बढी चिक्की हुने गरेका छन् । यो नेपाली चलचित्र क्षेत्रका लागि एक खुसीको कुरा हो । अक गत असार ७ गतेबाट नेपालसहित विश्वव्यापीरूपमा एकसाथ प्रदर्शनमा आएको चलचित्र 'प्रेमगीत ३'ले नेपाली चलचित्र क्षेत्रलाई नै साबित उठाउने कार्य गरेको छ । सन्तोष केवल निर्माण गरेको अभिनेता प्रदीप बडूका अभिमत यस चलचित्र हिन्दीमा डब गरेर विश्वव्यापीरूपमा प्रदर्शन गरिएको छ । यसलाई नेपाली चलचित्र क्षेत्र विस्तारका लागि ठूलो फाइदो मान्न सकिन्छ । साथै जसले निर्माण गरेपनि जसले अभिनय गरेपनि सम्पूर्ण नेपाली सिने जगत मात्र नभएर पूरै देशव्यापीका लागि यो गौरवको क्षण मान्न सकिन्छ ।

भारतको चलचित्र गायी मुम्बईमा नेपाली चलचित्र हिन्दी डब भएर प्रदर्शन हुनु सामान्य विषय भने होइन ।



त्यसमाथि भारतीय सिनेमासँग प्रतिस्पर्धा गर्दै उनीहरुकै शहरमा चलचित्रको ब्यापार राम्रो हुनु भन्ने सामान्य विषय मान्न सकिँदैन । यसले के बुझ्न सकिन्छ भने अरु देशको तुलनामा धेरै तयारी भए पनि नेपाली चलचित्र उल्टाउट गर्ने गरेको छ । तर अबसर तपाउनु कति इन्कार चलचित्रहरु गुमनाम हुन बाध्य छन् । 'प्रेमगीत ३'ले भारतको बजारमा पनि नेपाली चलचित्र खलाउन सकिन्छ र बाटो खुला छ र भनेर सन्देश दिएको छ । अब यसको लाभ क-कसले लिन सक्ना त्यो त चलचित्र निर्माण टिममा नै भर पर्ने कुरा हो ।

### वैतुकको विवाद

'प्रेमगीत ३' रिलिज हुनु नाउँ गर्दा हिन्दी डबलाई लिएर सिने जगतमा ठूलै विवाद उत्पन्न भएको थियो । चलचित्र विकास बोर्डले हिन्दी डबलाई विदेशी

चलचित्रसदह व्यवहार गर्ने बताएपछि चलचित्रकर्मीहरु दुई किसिममा विभाजित भएका थिए । चलचित्र नेपाली नै हो डब मात्र हिन्दी गरिएको हो भन्दै 'प्रेमगीत ३' निर्माण पक्षले बताए पनि बोर्डले स्वदेशी चलचित्रको हस्तगतमा खेर पार्न मानेन । त्यसपछि चलचित्रकर्मीहरुबीच नै आरोप प्रत्यारोप थुरु भयो । चलचित्र निर्माता सधै पनि बोर्डकै पक्षमा लागेपछि विवाद भने चर्के गएको थियो । तर सामान्य हिसाबमा बुझदा पनि 'प्रेमगीत ३' नेपाली चलचित्र हो र यसको हिन्दी डब गरिएको हो । के हिन्दीमा डब गर्ने बित्तिकै चलचित्र बनाउने निर्माण, निर्देशक, अभिनय गर्ने सम्पूर्ण कलाकार विदेशी भए ? अनि त्यो चलचित्रले कमाउने नाफा विदेशिनै हो ? कि त्यो चलचित्रले बित्तिकै कर पनि विदेशकै सरकारलाई तिर्ने हो ? यस्तो सामान्य विषयमा पनि चलचित्र विकास बोर्ड अजान ? कस्तो नेतृत्वकर्ता पारछ चलचित्र क्षेत्रले

भन्ने गर्मीर प्रश्न उठाइएको छ । यसको पुष्टि पनि नेपाल सरकारको सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालयले गरिसकेको छ । मन्त्रालयले नै 'प्रेमगीत ३'को हिन्दी भर्षन पनि नेपाली चलचित्र नै हो विदेशी होइन भनेपछि बोर्डमाथि भन्नु गर्मीर प्रश्न उठेको छ । के प्रगत गर्न लागेको देखे बित्तिकै खुट्टा तान्ने पर्ने हो ? तर यस घटनाबाट बोर्डसमागत विषयमा उभिनै सक्ने पाठ निकै नै होला । विशेष गर्नुले पछि आफैले पनि आफ्नो चलचित्रलाई हिन्दी डब गरेर नेपालमा खलाउन घोच्यो अरुले साथ लिएर के होला ? त्यसैले के भन्न सकिन्छ भने 'प्रेमगीत ३'ले नेपाली चलचित्र क्षेत्रलाई विस्तार गर्ने एक गतिलो मार्ग बनाइदिएको छ । जुन मार्गमा अन्य नेपाली चलचित्र लागे अवश्य पनि सानो बजारबाट ठूलो बजारमा लम्किन गाह्रो छैन नेपाली सिने जगतलाई ।

**हार्दिक शुभकामना**

नेपालीहरुको महान चाड  
**बडा दशैं २०७९**

को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सभ्रपूर्ण आमा, बुबा, दाजुमाइ दिदीबहिनीहरुमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिर्घायु एवं उत्तरोत्तर प्रजातिको **हार्दिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

**कुसाङ शेर्पा**  
प्रबन्ध निर्देशक तथा

**ANS** ए.एन.एस.एशोसिएट्स प्रा. लि.  
परिवार

बौद्ध काठमाडौं फोन ०१-५९५८८८२ ०१-५९५८८२४  
जुमेल: anspsang8125@gmail.com | वेबसाइट: www.ansassociates.com.np

**बडा दर्शनको शुभ-कामना**

नेपालीहरुको महान चाड  
**बडा दशैं २०७९**

को पावन अवसरमा स्वदेश तथा विदेशमा रहनुभएका सभ्रपूर्ण आमा, बुबा, दाजुमाइ दिदीबहिनीहरुमा सुख, शान्ति, समृद्धि, दिर्घायु एवं उत्तरोत्तर प्रजातिको **हार्दिक मंगलमय शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

**चोलाकान्त पंगेनी**  
सभापति तथा

**नेपाली कांग्रेस जनसम्पर्क समिति, मलेसिया**  
एवं

**पंगेनी ह्युमन रिसोर्स प्रा. लि.**  
परिवार

सामसुदी काठमाडौं, नेपाल, फोन ०१-८३८६६००, ८३८६२०८